

En Madrid, un mes.....	1 peseta
En provincias, tres meses.....	5 »
— seis meses.....	9 »
— un año.....	16 »
Fuera de España, tres meses.....	12 »
— un año.....	40 »
Venta: una mano de 25 ejemplares.....	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Ahora más que nunca

No entendemos el patriotismo de ciertas gentes. Creen que para mostrarlo hay necesidad de apelar á todos los medios violentos.

Para ellas la prudencia es cosa inútil, y la prevision cosa de que no tienen necesidad los gobiernos.

Con dar grandes voces y decir que la Patria pelagra, si no se echa mano desde luego de los fusilamientos y de las deportaciones, creen su conciencia tranquila y quedan satisfechos, aunque por tales medios se despedace el seno de la Patria, y arroyos de sangre corran por doquiera, borrando el sentimiento de la fraternidad.

¿Qué conducta sienta mejor en un gobierno? ¿Aquella que consiste que se alcen por todas partes descontentos para luego castigarlos, ó la que tiende á prevenir toda suerte de desórdenes con una política expansiva y en armonía con las necesidades y las exigencias de los tiempos? Claro está que esta última.

¿Puede esto suponer debilidad ó falta de decision para acudir allí donde el orden sea perturbado y castigar con mano fuerte á los enemigos del reposo público? De ninguna manera. Por el contrario, esto no sólo arguye confianza en las propias fuerzas y justicia en la causa que se defiende, sino que da también más autoridad en la opinion pública y hace más eficaz el castigo cuando, por desgracia, llegue la ocasion de aplicarlo.

No necesitamos hacer aquí protestas para que se comprenda nuestra manera de pensar en los asuntos de Cuba; no necesitamos aquí protestar de nuestro patriotismo y del ferviente culto que siempre hemos profesado y profesamos á la idea de la integridad nacional; nos abona nuestra conducta de toda la vida y toda lo que en favor de esa gran idea hemos escrito; pero quiere esto decir que hayamos de declarar como los únicos eficaces, en el estado actual de aquella Isla y para prevenir las contingencias del porvenir, los procedimientos de fuerza? Todo lo contrario.

Por eso vemos con sentimiento la conducta de algunos periódicos que, dejándose llevar de un mal entendido patriotismo, y en vista de recientes y deplorables sucesos, pretenden llevar al Gobierno por el peor camino.

¿Qué se diría si, en presencia de un levantamiento sin importancia, y que acaso á estas horas esté totalmente sofocado, desistiese el Gobierno de plantear las reformas ofrecidas, y se echase en brazos de una política reaccionaria?

Precisamente en los momentos actua-

les es cuando el Gobierno debe mostrar más confianza en sus fuerzas y en la eficacia de las reformas; ahora más que nunca es cuando debe empeñarse en que sean un hecho, para hacer ver que los insensatos que se alzan en armas contra la madre patria no tienen en su abono ninguna idea que pueda justificar su criminal conducta.

Retirar en esta ocasion el proyecto de reformas, sobre ser una gran injusticia, porque sería confundir bajo un mismo castigo á los leales con los traidores, sería dar importancia á lo que no la tiene.

Nosotros nos atrevemos á aconsejar al Gobierno en las presentes circunstancias mucha serenidad de ánimo y mucha calma.

Para los traidores pedimos un ejemplar castigo; para los leales, que son casi todos los habitantes de Cuba, pedimos las reformas, ahora más necesarias que nunca.

La debilidad ni intransigencia

El tema preferente de las conversaciones que ayer escuchamos en los salones y pasillos del Congreso referíase á las últimas noticias telegráficas recibidas de la Gran Antilla, comentándose con diversos criterios el texto del telegrama del 12, que ya conocen nuestros lectores.

Algunos, dejándose arrastrar por un temeroso pesimismo, abultaban las consecuencias de ese movimiento insurreccional de las Villas orientales, y ya creían seriamente comprometida la integridad de aquel territorio si no se adoptaban por el Gobierno medidas de fuerte represion.

Otros, queriendo sacar partido del pánico que se apoderó de ciertos espíritus débiles durante los primeros momentos de publicada la noticia, pretendían hacer ver la ineportunidad de llevar á Cuba las proyectadas reformas económico-sociales mientras aquel país no diera por largo tiempo pruebas inequívocas de respetar los vinculos de fraternidad que le unen á la nacionalidad española.

Pero los más, á nuestro juicio los más sensatos, rechazando los temores de unos y las exageraciones interesadas de los otros, manifestaban su completa conformidad con el pensamiento del Gobierno, que es el de llevar á los leales habitantes de Cuba pronto, muy pronto, la reparadora justicia que entrañan dichas reformas, cualquiera que sea la actitud de esa minoría turbulenta.

Justicia, moralidad y fuerza es lo que reclama la situacion de Cuba. Apresúrese el Gobierno á combinar estos elementos

restauradores, castigue sin piedad á la luz del día á los traidores que vuelven á abrir las heridas de la Patria comun; pero quite también á los revoltosos todo pretexto de descontento, que si nunca fuera bastante á justificar su traicion, podrá, ante los pueblos extraños y en lo íntimo de la conciencia pública, hacer menos abominable su crimen.

Creemos tener un exacto conocimiento del estado de la cosa pública en Cuba, y sabemos que apesar de la afortunada capitulacion del Zanjón, que algunos sólo aceptaron por la imperiosa necesidad de las circunstancias, existían y existen en aquel país hombres reñidos con el trabajo honrado, con el verdadero sentimiento de la Patria y con todo lo que pueda tender á la paz y al bienestar de aquella isla.

Sabemos que la duracion de la pasada lucha ha creado en muchas gentes hábitos de guerra, de holganza y de inmoralidad; sabemos que algunos de los cabecillas de la pasada insurreccion no han de avenirse bienamente á perder la influencia, los grados y las posiciones que adquirieron entre sus parciales, por falta de virtudes cívicas para sacrificar su ambicion personal en aras del bien de su propio país; sabemos también que el sentimiento de la unidad nacional es en Cuba tan débil para ciertos hombres, que, sin que pretendamos disculparlos, tenemos la certeza de que muchos no conocen la importancia del delito en que incurren ni la penalidad jurídica que le imponen casi todos los Códigos del mundo civilizado.

Pero por lo mismo que sabemos estas y otras muchas cosas del modo de ser de una parte de aquella sociedad; por lo mismo que aquel país no ha tenido verdadera educacion política, ni en general tiene conciencia de sus derechos y de sus deberes ante la Patria, reconocemos asimismo lo delicada que es y lo comprometida que ha de hallarse la legítima accion del Gobierno en sus funciones, hoy que nace aquella apartada region á la vida política comun.

Lo repetiremos otra vez: justicia, moralidad y fuerza, mientras la accion del tiempo y un buen régimen de educacion popular en Cuba no hagan su camino.

Nada de debilidades ni de temores por la actitud de esa minoría turbulenta, pero nada de intransigencia, ni de pasiones, ni de injusticias que enconen más los ánimos y hagan imposible la solucion del problema há tiempo planteado.

Castíguese á los rebeldes con todas las penas del Código ó de las Ordenanzas militares; impóngase, si es necesario, la última pena para que sirva de ejemplaridad

á los malos, pero hágase á nombre de la justicia, por los procedimientos del derecho, con las solemnidades de la ley. Castíguese, repetimos, como satisfaccion de la vindicta pública, pero no de suerte que aparezcan actos de venganza, de pasiones, de intransigencias. Castíguese con severidad al criminal, pero dése absoluta seguridad de respeto y de proteccion á los demás, cualesquiera que hayan sido sus errores pasados. Y descansando el Gobierno en la justicia de su derecho y en la fuerza efectiva para realizarlo, seguros estamos de su victoria.

Las cotizaciones

La semana que hoy termina no se ha hecho notar por ninguna variacion esencial en la tendencia de las cotizaciones.

Las noticias de Cuba han producido alguna baja.

La baja de los fondos franceses que acusa las cotizaciones de ayer, también ejerce su influencia en nuestro mercado.

El 3 por 100 interior, que llegó á 15'47 al contado, descendió á 15'37 1/2, y á fin de mes á 15'50. El exterior se ha sostenido sin alteracion á 15'60. Se ha observado alguna flojedad en las transacciones, lo cual hace sospechar que todavía sea mayor la baja en estos dias, hasta que desaparezcan esos rumores propalados por quienes tienen interes en lastimar el crédito, con tal de realizar sus aspiraciones.

La deuda amortizable, que llegó á 32'65, quedaba á 32'40 con escasa demanda.

Los bonos del Tesoro se repusieron de la baja que consignamos la semana anterior, pues que de 92'85 se elevaron á 93'20, si bien alcanzó también á este papel el descenso de otros valores perdiendo 40 céntimos, pero con escasa oferta, lo cual hace esperar que no continúe la baja.

Las obligaciones del Banco y del Tesoro, de 97'90 llegaron á 98'25, serie interior, y 98'50 exterior, habiendo ganado este papel cerca de 1 por 100 en pocos dias, y sosteniéndose con firmeza estos cambios. Las de Aduanas han continuado á 98'50, sosteniendo el alza de 40 céntimos que tuvieron la semana anterior.

En las obligaciones de ferrocarriles, no sólo se ha mantenido el alza de 25 céntimos que tuvieron en la última semana, sino que en ésta han ganado 15 céntimos, quedando á 31'95.

En deuda del personal se han hecho algunas operaciones á 76, habiendo perdido 2 por 100.

Los valores del Banco hipotecario muy solicitados y en alza; las cédulas quedan á 98'25, y las acciones á 102'50.

En las acciones del Banco de España se han notado unas oscilaciones de alguna importancia, como indica el que de 287 descendieron á 281, y quedan por último á 283 dineros.

Se conoce que cuando se elevan los cambios sale papel más que de ordinario al mercado para aprovecharse del alza, y esto produce la baja, que es fugaz, y desaparece cuando se retraen los poseedores de vender el papel.

Los cambios sobre el extranjero en alza; papel sobre Londres 47'90, y sobre París 51 1/2.

Los descuentos sin alteracion en los tipos que consignamos en nuestra anterior revista.

Anoche en el Bolsin la baja de algunos valores fué más acentuada.

Exterior. El alza en los fondos franceses que hicimos notar la semana última no fué duradera, pues que los últimos telegramas recibidos acusan una baja no insignificante.

El 3 por 100 frances, que llegó á 81'60, queda á 80'50, y el 5, de 115'50 á 114'10.

Consolidados ingleses 97 7/8, quedan á 97 13/16.

Los fondos españoles siguen estimados en la Bolsa de París, habiendo sólo sufrido baja, y de no escasa importancia, las obligaciones del empréstito cubano, baja que no puede atribuirse sino á las noticias circuladas de las partidas levantadas en uno de los departamentos de aquella isla.

Los últimos cambios de los valores españoles en la Bolsa de París fueron: 3 por 100 interior, 14 5/16; exterior, 15 5/16; amortizable exterior, 37 1/8; empréstito cubano, 402'50.

Otros valores españoles se cotizaban en París á los siguientes tipos:

Moviliario español, 620; gas de Madrid, 880 acciones y 495 obligaciones.

Nuestros ferrocarriles obtenían los siguientes cambios:

Norte de España, 242'50 acciones y 315 obligaciones, primera hipoteca, y 280 segunda.

Madrid, Zaragoza y Alicante, 310 acciones y 315 obligaciones; Córdoba á Sevilla, obligaciones, 312; Pamplona á Barcelona, 290.

Los valores extranjeros se cotizaban á los tipos siguientes:

Renta italiana, 79'30; fondos rusos, 91; renta austriaca, 69'70; húngara, 83 1/16; 5 por 100 turca, 11'50.

El último balance del Banco de Francia arroja una existencia metálica de 2.027 millones 400.000 francos, habiendo disminuido en la semana 27.284.000. La circulacion de billetes se eleva á 2.192.952.000 francos, habiendo aumentado en la última

LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuacion.)

Separó todas las ramas que cerraban la entrada de la cueva, y el aire glacial penetró en ella; los vapores del manantial caliente se extendieron hacia fuera, y se disolvieron en la atmosfera como si los muertos de aquel dia y los de todos los siglos pasados hubieran empezado en otras esferas el combate eterno.

Yegof, con la frente erguida á los pálidos rayos de la luna, el centro empuñado como siempre y los ojos centelleantes, saludaba á cada fantasma con un gesto, y le llamaba por su nombre diciéndole:

—¡Salud, Bled; salud, Roug! Y todos vosotros, valientes, salud. La hora que esperabais hace siglos está muy próxima; las águilas aflan sus picos y sus garras; la tierra tiene sed de sangre. ¡Acordaos de Blutfeld!

Berbel apenas podía tenerse en pié; las nubes que salían de la caverna no tardaron en desvanecerse en la atmosfera.

Entonces Yegof entró bruscamente en la caverna y se sentó cerca del manantial con la cabeza entre las manos y los codos en las rodillas.

Katolina acababa de despertarse. Wetterhexe, más muerta que viva, observaba al loco desde el rincon más oscuro de aquel antro.

—¡Todos han salido ya de la tierra!—exclamó de repente Yegof.—¡No queda ninguno! Van á reanimar el espíritu de mis gentes y á inspirarles el desprecio á la muerte.

Después de una breve pausa levantó la cabeza.

—¡Oh, mujer,—dijo fijando la mirada sobre Wetterhexe,—descendiente de los estériles

valkiries. Tú que no has recibido en tu seno el soplo de los guerreros para devolverles la vida; tú que no has llenado nunca sus copas en la mesa del festin, ni les has presentado la carne humeante del jabali Serimar, ¿para qué sirves? ¡Para hilar! Pues bien: toma tu rueca y trabaja noche y dia, porque millares de atrevidos jóvenes están durmiendo en la nieve... Han combatido con ardor... han cumplido con su deber; pero no ha llegado la hora. Todavía los cuervos se disputan su presa.

Después de pronunciar estas palabras, el loco se echó ambas manos á la cabeza y se arrancó la corona con dos puñados de cabellos.

—¡Oh, raza maldita!—exclamó.—¡Tú estarás siempre delante de nosotros! Sin tí ya hubiéramos conquistado á Europa, y los hombres rojos serian los dueños del Universo... ¡Me he humillado ante el jefe de esa raza de perros!... ¡Le he pedido su hija en vez de tomarla y llevármela, como hace el lobo con la oveja!... ¡Ah! ¡Huldrix!... ¡Huldrix!

Después continuó en voz baja, y levantando la mano con aire solemne:

—Escucha, valquirie.

Wetterhexe escuchó; una ráfaga de viento había sacudido los árboles cargados de hielo de las próximas selvas. La maga había oido este ruido muchas veces en las noches de invierno; pero aquella vez tuvo mucho miedo.

El cuervo Hans lanzó un grito agudo que hizo estremecer á Berbel, y se puso á describir grandes círculos dentro de la cueva, agitando de una manera espantosa las alas, mientras lanzaba nuevos y horribles gritos.

Yegof se quedó pálido como la muerte.

—¡Vod, Vod!—exclamó con una voz desgarradora.—¡Qué te ha hecho tu hijo Luitprand?

—¡Por qué le coges antes que á ningún otro?

Durante algunos segundos permaneció el loco como aniquilado; pero de repente se sin-

tió dominado por un salvaje entusiasmo, y blandiendo su cetro se lanzó fuera de la caverna.

Dos minutos después, Wetterhexe, de pié en la entrada de la roca, le seguía con la mirada ansiosa.

El loco iba derecho, con la cabeza erguida y largo paso; hubiérase dicho que era una fiera que iba descubriendo terreno en busca de alguna victima. Hans le precedía formando círculos en el aire.

En breve desapareció en el desfiladero de Blutfeld.

XIX

Aquella noche cayó mucha nieve.

Los alemanes habían abandonado á Grandfontaine, Framont y Schirmeck. Léjos, muy léjos, en las llanuras de la Alsacia, se veian puntos negros que eran sus batallones en retirada.

Hullin se levantó temprano y dió un paseo por el vivac, deteniéndose algunos instantes á mirar desde la meseta los cañones puestos en bateria hacia el desfiladero, los guerrilleros alrededor de las hogueras, y los centinelas en sus puestos con el arma al brazo. Satisfecho de su revista, entró de nuevo en la alquería. Luisa y Catalina dormían todavía.

La luz del dia entraba ya de lleno por las ventanas. Algunos heridos en la sala contigua empezaban á sentir los ardores de la fiebre, y se les oia llamar á sus mujeres y á sus hijos. En breve el ruido de las voces y las idas y venidas de las gentes de la alquería empezaron á turbar el silencio. Catalina y Luisa se levantaron y vieron á Juan Claudio que desde un rincon de la estancia las miraba con ternura. Pagaronle con un abrazo, como avergonzadas de haber madrugado menos que el general en jefe, y Catalina preguntó sin dar tiempo á que empezara la conversacion:

—¿Qué hay, Juan Claudio?

—Han partido y somos dueños del camino, como tenia previsto.

Esta seguridad no tranquilizó á la anciana que necesitó mirar á través de los cristales de las ventanas y ver la retirada de los alemanes hasta el fondo de la Alsacia para convencerse de este acontecimiento. Sin embargo, en el resto del dia su fisonomia severa conservó las huellas de una inquietud indefinible.

Entre ocho y nueve de la mañana llegó el señor Saumaize, cura de la aldea de Charmes. Algunos montañeses descendieron al llano á recoger los muertos. A la derecha de la alquería se abrió una ancha fosa en la cual encontraron su última morada los guerrilleros y los *kaiserlicks* que habían muerto el dia anterior. El señor Saumaize, sacerdote anciano y venerable, leyó las antiguas plegarias mortuorias con esa voz rápida y misteriosa que penetra hasta el fondo del alma y parece convocar á las generaciones pasadas para que den cuenta á los vivos de los horrores de la tumba.

Durante todo el dia llegaron muchos carruajes y *schlittes* (trineos de los Vosgos) para conducir á los heridos que pedían á grandes voces ir á sus aldeas y al seno de sus familias. El doctor Lorquin, temiendo aumentar su irritacion, se habia visto obligado á consentir la traslacion.

A las cuatro de la tarde Catalina y Hullin se encontraban solos en la gran sala. Luisa habia ido á la cocina á preparar la cena. Continuaba nevando en abundancia, y grandes copos de nieve se detenían en los rebordes de las ventanas. De vez en cuando partía un trineo con un herido enterrado en paja; una mujer ó un hombre conducía el caballo por la brida. Catalina, sentada cerca de la mesa, arreglaba los vendajes con aire preocupado.

(Continuará.)

Ayer y hoy

quincena 30 millones; la proporcion entre el numerario en caja y la circulacion fiduciaria era de 9250 por 100.

Las Cortes

Ayer continuó en el Congreso la discusion del proyecto del Noroeste. El Sr. Elduayen declaró que el dictamen de la comision no prejuzga nada acerca de la conveniencia ó inconveniencia de la llamada linea directa.

Se aprobó el art. 3.º en los siguientes términos: «Art. 3.º Si del concurso resultasen dos ó más proposiciones en igualdad de circunstancias, con arreglo á lo establecido en el artículo anterior, se considerará como mejor la que complete los ferrocarriles del Noroeste con una linea directa que parta de Madrid á Segovia y empalme en Palencia; entendiéndose que esta linea no tendrá subvencion del Estado, que el proyecto ha de ser aprobado por el Gobierno, y que en el caso de adjudicarse los ferrocarriles del Noroeste á la proposicion que contenga la linea directa, quedará ésta adjudicada al concesionario sin necesidad de nueva ley, y sujeta á todas las condiciones y obligaciones establecidas para las lineas del Noroeste.»

Las obras de esta linea directa, dado el caso de que forme parte de la del Noroeste, principiaron por las de perforacion del Guadarrama, y terminada ésta, las demas, entre Madrid y Palencia, no comenzarán hasta cumplidos los tres años de la concesion, y terminarán á los siete. A la proposicion que presente como mejora la ejecucion de la linea directa deberá acompañar la carta de pago acreditando haber depositado en la Caja general de depósitos la suma de 9 millones de pesetas, y si le fueren adjudicadas las lineas, la fianza que establece el artículo 1.º, base octava, se completará hasta la suma de 18 millones de pesetas, que se devolverán con arreglo á lo establecido en las citadas bases y artículo 1.º

Sobre la cuestion de las tarifas excitó ayer el Sr. Viciña al señor ministro de Fomento á que hiciera algunas declaraciones sobre el alcance que se promete en este punto.

El señor conde de Toreno declaró que el límite máximo no será tan bajo que pueda perjudicar los puertos de Santander y Bilbao.

El Sr. Moret excitó al señor ministro á que expusiera el criterio fijo que tenga respecto de las tarifas, porque no basta tranquilizar por turno á los diputados que lamentan los perjuicios que estiman se sigue á las respectivas provincias que representan.

Añadió que es preciso dar la seguridad completa de que la riqueza del País no queda á merced de los intereses de las empresas de ferrocarriles.

Terminó diciendo que si el señor ministro de Fomento no manifestaba su opinion respecto del particular, se veria en la necesidad de presentar una proposicion.

El conde de Toreno excitó á su vez al Sr. Moret á que presentara la proposicion, porque resolveria la cuestion de tarifas que en ninguna parte está resuelta.

Aprobados los artículos del proyecto del Noroeste hasta el 8.º inclusive, ha quedado pendiente la discusion al empezar el 9.º, porque el Sr. Vivar pensaba extenderse mucho al combatirlo.

Se ha presentado en el Congreso una proposicion de ley pidiendo se conceda á la compania de Ciudad-Real la autorizacion necesaria para construir, sin subvencion directa del Estado, un camino de hierro que, partiendo de la estacion de Puertollano, termine en Córdoba.

Si, como es casi seguro, los estudios definitivos de este camino de hierro que se están practicando reducen á 130 kilómetros la longitud de la linea proyectada, la diferencia á favor del trayecto por Puertollano desde Madrid á Córdoba será de 103 kilómetros.

Varios ministros han manifestado á muchos señores diputados que despues de votar la ley del ferrocarril del Noroeste, pueden retirarse á sus respectivos distritos y permanecer en ellos tranquilamente hasta mediados de Diciembre próximo.

Esta declaracion ha motivado, sin duda, la noticia que atribuye al Gobierno el propósito de suspender las sesiones inmediatamente despues que se vote la mencionada ley, y de no reanudarlas hasta los primeros dias de Diciembre.

Ayer se recibió en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama:

Habana 14.

El partido Union constitucional prefiere y acepta en su fondo el proyecto del Gobierno, con la prevencion absoluta de que obligue á trabajar á los libertos. Desea que el patronato se prolongue lo ménos hasta ocho años, para poder cambiar por la costumbre y no por la ley, segun es indispensable al sistema de trabajo; pide al Gobierno intervencion y proteccion decidida para la inmigracion. En este sentido telegraficó á Guzman y demas representantes de la union constitucional, para que presenten enmiendas al proyecto del Gobierno, á fin de llegar á una transaccion favorable para los intereses de Cuba.

Ruego encarecidamente á V. E. se sirva enseñar este despacho á Guzman y demas representantes de la union constitucional.—El conde de Casa Moré.

El brigadier Ochando, que intervino con el brigadier Correa en la capitulacion de Pancho Jimenez y otros, leyó ayer tarde en el salón de conferencias una carta que dicho cabecilla ha dirigido al Sr. Correa, en la cual, despues de hacer protestas de lealtad y adhesion á la causa de España, manifiesta su criterio favorable á la abolicion gradual de la esclavitud.

Parece que el brigadier Sr. Ochando se propone leer en el Congreso dicha carta.

Dícese que antes de concluir el mes actual se presentará á las Cortes el proyecto referente al comercio de cabotaje entre Cuba y la Península, si bien la discusion no dará principio hasta despues del matrimonio del Rey; pero por otro lado asegúrase que la lectura de dicho proyecto se aplazará hasta despues de verificado el enlace real.

En el caso de llevarse á efecto la reconciliacion entre los elementos ministeriales y los del Sr. Romero Robledo, decíase anoche que la fórmula consistiria en una enmienda que presentarían éstos al proyecto de abolicion, en parte basada en el espíritu y sentido que se deducen del texto del telegrama del señor conde de Casa-Moré.

La enmienda se presentaria de acuerdo con el Gobierno y sería apoyada por los Sres. Bosch ó Serrano Alcázar.

Ayer celebraron otra conferencia en el Congreso los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Los amigos del Sr. Romero aseguraban anoche que se habia establecido un principio de inteligencia, que no habia nada definitivamente acordado, y que hasta hoy no quedaria restablecida la concordia entre los Sres. Cánovas y Romero.

Se ha dicho que el Consejo del Banco de España se ha negado á facilitar los recursos que le ha pedido el Gobierno con destino á Cuba.

No es cierto. El Banco no ha podido acordar una negativa cuando nada ha pedido el Gobierno.

Despues de aprobado en la sesion de ayer tarde el art. 3.º, modificado, del proyecto del ferrocarril del Noroeste, se mostraban muy satisfechos los partidarios de la empresa del Norte, creyendo que ninguna sociedad se atreveria á hacer proposiciones en favor de la linea directa, en vista de las condiciones del proyecto.

Así es que vino á enfriar aquel entusiasmo un telegrama del sindicato de las cinco sociedades de crédito francesas, reiterando su decision de acudir al concurso, cualesquiera que sean las condiciones de éste, y anunciando que vendrá á Madrid á representarle en dicho acto M. Donon.

Tambien se dijo que aunque el Banco de Paris se manifestaba un tanto rebajado, despues del aumento introducido en la fianza, tomaria parte en el concurso.

Y aunque no se habló de ello, es casi seguro que tambien tome parte en el concurso una respetable persona de grandes conocimientos y experiencia en dicho asunto, representando cuantiosos intereses extranjeros.

Mañana saldrá de Viena, con direccion á Paris, la archiduquesa Cristina, quien llegará el 24 al real sitio de El Pardo. Desde dicho punto se trasladará al ministerio de Marina el 29, dia fijado para la celebracion del regio enlace, permaneciendo en las habitaciones preparadas al efecto en aquella secretaria el tiempo indispensable para adornarse con las galas de desposada.

Desde el ministerio de Marina se trasla-

dará la futura Reina á la basilica de Atocha.

El jueves próximo probablemente saldrán de Madrid para la frontera los altos funcionarios de Palacio encargados de recibir y acompañar en su viaje á la corte á la archiduquesa-Cristina.

Uno de dichos funcionarios será el apóstador de Palacio, señor conde de Sepúlveda.

Parece que se ha enviado una real orden-circular á los capitanes generales, ordenando que procedan inmediatamente al sorteo de 5.000 individuos de la clase de tropa con destino al ejército de Cuba, los cuales se reconcentrarán en las capitales de provincia para ser embarcados antes de fin de mes con direccion á dicha Antilla.

El Gobierno recibió ayer un despacho de Viena anunciando que se habia verificado en el palacio imperial el acto de firmarse las capitulaciones matrimoniales por la archiduquesa Cristina, y su renuncia á los derechos eventuales al trono de Austria.

Asistieron el emperador, el representante de España, que ejercia funciones de embajador extraordinario; los archiduques-todos los ministros, los presidentes de las Cámaras, el cuerpo diplomático y el cardenal Kastschker.

El Sr. Carvajal ha recibido la autorizacion de varios exdiputados firmantes del manifiesto posibilista de Marzo, para que en su nombre suscriba el del partido democrático, próximo á publicarse.

Tambien se han adherido ya á los acuerdos de Paris algunos exdiputados que, sin ser posibilistas, figuraron en la mayoría de las Cortes de 1873.

Han sido nombrados: contador de primera clase del Tribunal de Cuentas don Antonio Villalva, que lo era de segunda; para esta vacante, con 5.000 pesetas, don Aquilino Garcia Gomez, auxiliar de primera clase; para ésta D. Eduardo Mitjana, que lo es de segunda; para ésta don Miguel Beltran de Caicedo, que lo es de tercera; para ésta D. Manuel Ferradas y Rodriguez, que lo es de cuarta, y para ésta D. Emilio Llasera, que lo es de quinta, reemplazándole D. Adolfo Orduña.

La escuadra del apostadero de Filipinas se compone en la actualidad de la corbeta insignia Doña Maria de Molina, de la de igual clase Vencedora, del aviso Marqués del Duero, de las goletas de hélice Sirena, Constancia, Valiente y Animosa, y de los trasportes Marqués de la Victoria y Patiño. De estos buques hay tres ó cuatro que se hallan pendientes de carena en el arsenal de Cavita. En la bahía de Joló se halla surto el casco de la corbeta Santa Lucia, y en Manila, los de la fragata Borenguela y corbetas Cinco y Guad-Rás. El aviso Marqués del Duero recorre en la actualidad las costas del imperio de Siam, conduciendo á su bordo al representante del Gobierno español, Sr. Ordoñez. La corbeta Vencedora pasó á Hong-Kong para limpiar sus fondos.

Se han recibido noticias referentes á dos de los jefes de las partidas de las Villas. El cabecilla Pancho Jimenez es un hombre que tiene cierta importancia en el país, segun testimonio del general Concha y de los diputados conservadores de la Isla. Fué una de las personas de cierto viso acogidas al convenio del Zanjón, y ha sorprendido verlo figurar en la nueva insurreccion.

Pancho Jimenez, segun personas que conocen el territorio donde se ha levantado, se circunscribirá por de pronto á hacer correrías entre las jurisdicciones de Remedios y Sancti-Spiritus, mientras no pueda organizar sus fuerzas para extender sus operaciones hacia Sagua, Villaclara y Cienfuegos, cosa que, de realizarse, sería lamentable, pues comprenden estas jurisdicciones una zona azucarera de gran importancia.

—El cabecilla Serafin Sanchez, de que tambien se habla en el telegrama ayer expedido por el general Calleja, dícese que es el administrador de rentas de Cienfuegos. No tomó parte en la anterior insurreccion y no se le supone prestigio.

San Juan de los Remedios, comarca donde se han presentado las partidas, corresponde á la parte más montañosa de las Cinco Villas, y siempre en esta region durante la última guerra, los cabecillas ofrecieron una gran resistencia. El sitio, ademas, donde se han levantado las par-

tidas está cerca de Sagua y otras jurisdicciones muy ricas en ingenios. Pero sobre todo, lo que da más gravedad á este suceso es que en breve ha de comenzar la zafra, y que parece que, al levantarse los insurrectos donde lo han hecho y en el sitio en que se han levantado, traen el propósito decidido de causar los mayores daños á la producción.

El Sr. La Riva continuó anoche su interrumpido discurso con motivo de la informacion para la cuestion lanera, manifestando que el alcance de la informacion y la solemnidad de los debates le habia hecho pensar que convenia un estudio de las causas que originaron el abatimiento de nuestra industria lanera; pero que la llamada á la cuestion, hecha por el señor presidente el dia anterior, le habia sorprendido hasta el extremo de tener que interrumpir su informe. Continuándole con elocuente palabra, á nombre de la Asociacion para la reforma de los aranceles de aduanas, de que es secretario, el señor La Riva destruyó el error de los proteccionistas, de que un país se debe bastar á sí mismo, leyendo datos de la importacion de las primeras materias y manufacturas del año actual de 1878, los cuales demostraban que España importaba un 53 por 100 más en materias primas que en productos elaborados.

Combatido la proteccion, aseguró que, gracias á la reforma de 1869, se habian aumentado los productos del país merced á la competencia. Hizo notar que lo que se ha dado en llamar reforma de 1877 no fué reforma, sino sencillamente la baja natural de derechos como resultado de la rectificacion de las valoraciones. Presentó muestras y facturas de tejidos del ramo de pañeria y de artículos para señoras, probando que su coste era infinitamente más bajo que el de la valoracion vigente, pues entre las facturas leídas recordamos una que ha pagado por derechos de aduanas el 119 por 100 del valor del género.

Recogiendo el argumento hecho por algun proteccionista de que las valoraciones deberian hacerse por los productos del País, adujo datos demostrando que el término medio de la pañeria nacional tiene un coste de 10 1/4 pesetas el kilo.

Y terminó diciendo que si se dudaba de la veracidad de sus asertos, estaba dispuesto á servir cuantos pedidos se le hicieran de las muestras presentadas á los precios designados.

El Sr. Piñol habló del trabajo nacional y de las dificultades con que la industria lucha. En su discurso fácil y correcto procuró demostrar, de acuerdo con lo manifestado por algunos centros de Cataluña, que la fabricacion del País resultaba un 25 por 100 más costosa que cualquiera otra del extranjero.

Hizo una declaracion digna de tenerse en cuenta: que el arancel de 1869 lo aceptarían los fabricantes de Cataluña en virtud de ofertas que se les hicieron de suspender la base quinta antes de llegar al período de su primer cumplimiento.

El Sr. Bona (D. Félix), cuya envidiable erudicion en materias financieras y en las cuestiones arancelarias todo el mundo conoce, empezó su discurso diciendo que tomaba parte en la informacion representada por la Sociedad Económica Matritense, cuyo informe habia tenido la honra de redactar; la Asociacion para la reforma de aranceles, y en virtud de la invitacion personal que por la comision informadora le habia sido dirigida.

Negó que, como individuo de la comision de aranceles de 1869, tuviera noticia de promesa alguna hecha á los fabricantes catalanes en el sentido indicado por el señor Piñol, y se extendió en luminosas consideraciones acerca de la produccion en los Estados-Unidos, quedando en el uso de la palabra para el lunes.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto resolviendo que proceda estimar un recurso de queja promovido por la audiencia de Valencia contra el tribunal llamado de la Tabla de Cullera, por haberse excedido de sus atribuciones invadiendo las que corresponden al juzgado municipal.

Ultramar.—Real decreto nombrando consejero de la seccion de lo contencioso del Consejo de la administracion de la isla de Cuba á D. Ramon Echevarría.

Otros nombrando consejero de administracion de las islas Filipinas á D. Andres Ortiz de Zárate y D. José Roche.

Marina.—Real orden declarando de texto, para los exámenes de ingreso en la escuela naval flotante, el complemento de

álgebra de que es autor D. Antonio Terry y Rivas.

Hacienda.—Real orden desestimando la solicitud del ayuntamiento de Brihuega, provincia de Guadalajara, sobre rebaja de su cupo de consumos.

Otra desestimando una solicitud de rebaja del cupo de consumos del ayuntamiento de Labrado de Valdeuciel, provincia de Salamanca.

Fomento.—Real orden dando las gracias en nombre de S. M. al representante de España en Bruselas, D. Rafael Merry del Val, por sus méritos y trabajos con motivo del Congreso de Americanistas celebrado en la capital de Bélgica en el mes de Setiembre último.

Gracia y Justicia.—Compilacion general de las disposiciones vigentes, sobre enjuiciamiento criminal.

La Caja de depósitos pagará el dia 18 los intereses de depósitos necesarios procedentes de la tercera parte, del 80 por 100 de propios.—Primer semestre de 1879.—Bola 111 de sorteo, facturas números 1.821 á 1.830 de señalamiento.—Bola 112, facturas números 621 á 630.—Bola 113, facturas números 1.561 á 1.570.—Bola 115, facturas números 911 á 920.—Bola 116, facturas números 21 á 30.—Bola 117, facturas números 611 á 620.—Bola 118, facturas números 881 á 890.—Bola 119, facturas números 1.061 á 1.070.—Bola 120, facturas números 1.031 á 1.040.

La Prensa

Completa calma durante la noche en los círculos políticos. Ni conferencias ni reuniones. Desconfianza en el Bolsin, porque temen por Orovio una crisis ministerial.

(Discusion.)

En algunos círculos de senadores se decía esta tarde que, por el buen parecer, era posible que el lunes próximo se entreabrieran las puertas de la alta Cámara, á piedra y lodo cerradas, como es sabido, desde que se leyó el temeroso proyecto abolicionista. ¿Para discutir este proyecto? Nada de esto. Para discutir algunos asuntos menudos pendientes de aprobacion, y aun esto no es seguro, pues las referencias de que nos hacemos eco se basan en simples conjeturas.

La comision de abolicion va, segun lo convenido, muy despacio en sus trabajos, y ya llegará un poco antes que se formule el dictamen, que será algunos dias despues de celebrado el matrimonio.

¿Qué situacion tan airosa para el Gobierno y para la comision!

(Debates.)

Interior

Orihuela 15 (doca 55 tarde).

El Sr. Muñoz ha salido esta mañana para Alicante.

Se están formando presupuestos de las obras más necesarias para reparacion de los desperfectos causados por la avenida en Iglesias, segun dispuso la Junta nacional de socorros.

El gobernador de Alicante, terminados los asuntos que aquí le trajeron y dejando trazada la marcha que aquí debe seguirse, ha salido hoy para dicha capital, habiendo entregado por la mañana á esta Junta 3.000 pesetas para socorrer urgentísimas necesidades en los quince pueblos inundados.

Los representantes de la prensa de Valencia han conferenciado con las autoridades, ofreciendo remitir ropas. Falta expresamente para niños.—Rebajado.

Barcelona 14.

Sobre la crisis que atraviesa la clase obrera en esta ciudad y otros centros catalanes se hacen diferentes comentarios. Unos la atribuyen á la abundancia de productos almacenados; otros á la paralización de las transacciones; otros á exigencias de los obreros; otros á la codicia de los patronos. Sea como quiera, propone El Progreso que los dueños de fábricas obtengan adelantos sin interés con la garantía de sus productos almacenados para hacer marchar los trabajos, á lo cual pudieran aplicarse los fondos que hoy se recaudan para distribuirlos en forma de limosna.

Exterior

Tolosa (Francia) 15.

El cuerpo jurídico de esta capital ha suscrito 2.400 francos con destino á las víctimas de la inundacion de Murcia.

Berna 15.

El Consejo federal suizo ha ratificado el tratado con España.

Viena 15.

Hoy á las doce de la mañana se ha verificado en el palacio imperial con gran solemnidad la renuncia eventual al trono de la archiduquesa Cristina, futura Reina de España.

Al acto han asistido el emperador, los archiduques, todos los ministros, los presidentes de las Cámaras, el cuerpo diplomático, el embajador extraordinario de España y el cardenal Kastschker.

Hoy han salido de esta capital con direccion á Berlin el czarevich y la czarevina de Rusia.

Paris 15.

El Consejo de ministros celebrado hoy se ha ocupado extensamente de asuntos extranjeros.

El presidente Sr. Waddington dijo que

A ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Continuacion.)

Algunas palmeras conservaban aún los frutos maduros del año anterior, y otras florecían ya para el próximo. Entre las cepas amarillentas ó sin hojas, una estaba cargada de verdes pámpanos y uvas negras. Algunos naranjos desplegaban sus olorosas flores sin esperar á que hubiesen cogido el fruto. La blanca lana del algodón hacia estallar las cápsulas en medio de las amarillas flores. Ahmed nos explicó en tres palabras todos aquellos milagros: no hay Primavera ni Otoño en una latitud en la que marca el termómetro treinta grados el 20 de Enero; solamente hay humedad ó sequía que alternan á capricho del Nilo.

—Y sabed—añadió orgulosamente miss Gracia—que se ha hecho dueño del Nilo. En todas las estaciones corre el agua á su campo, á sus prados y al pie de los árboles que veis tan lozanos.

—¡Pardiez!—dije á mi vez.—Quisiera saber cómo. Desde mi primer paso en Egipto me preocupa la cuestión del agua barata, puesto que sin ella no produce nada la tierra. El riego á brazo es inhumano, las norias son costosas, el carbon debe valer en Keneh ochenta francos la tonelada, y aunque el viento es fuerza gratuita, solamente se puede obtener débil producto de él, porque sopla en mala dirección.

Ahmed iba á responder, pero le interrumpió miss Gracia.

—Y la corriente del Nilo, caballero, no la contais para nada? Esta fuerza, gratuita también, que representa muchos millares de caballos entre Assuan y el Cairo, ¿debia dejarse eternamente ociosa? La presa hecha ó empezada á hacer á la altura del Delta resistirá algun día á la presión del río y hará que se derramen sus aguas por las tierras más altas; pero ¿quándo? Además, esta crecida artificial no llegará nunca hasta aquí. Respecto al proyecto de canal, imaginado por Linad-bey, os concedo que es admirable. Desde Djebel Cicily, que está mucho más arriba de Keneh, habrá un segundo Nilo paralelo al antiguo y en un nivel superior. Con él podrá regarse toda la ribera líbica de punta á punta, pero los gastos serían enormes. Los que se necesitan para empezar ascienden á la cifra de centenares de millones, si se apela al trabajo europeo, y de millares de existencias si los felahs se ven condenados á hacerlo todo.

No pude contener mi admiración. —Es admirable, señorita, cómo razonais de las cosas de Egipto. Parece que en poco tiempo habeis aprendido mucho, y no sé si debo cumplimentar al maestro ó á la discípula.

Uno y otra se miraron cortados, y permanecieron mudos al pronto.

—Verdad es—respondió Ahmed—que esta señorita se interesa mucho... y además, su inteligencia... su talento práctico... En cuanto al procedimiento que empleo para levantar las aguas hasta aquí sin que me cueste dinero...

—¡Callad! preferimos escuchar á esta señorita. Vamos, miss Gracia, se os ruega que continúeis una lección que ha empezado tan bien.

—No sé qué decir. Teneis un modo de animar á las personas, que me quita el valor. El señor Ahmed recordó la máquina de Marly y otro aparato que creo funciona en Paris mismo, en el puente de la Samaritana. Los franceses, vuestros compatriotas, han obligado al Sena á subir sus propias aguas hasta los quintos pisos de las casas, y hasta la meseta de Versailles. Partiendo de este principio, nuestro amigo ha hecho construir una bomba impenetrable, cuyo motor es el Nilo mismo. Dos anchas ruedas movidas por la corriente engranan con un fuerte pistón que arroja el agua en un cilindro hasta la entrada del acueducto de seis kilómetros, cuyo desagüe está aquí.

—Perfectamente dicho, señorita, y jemas olvidaré una descripción que ha salido de tan bellos labios. Resulta, pues, que estos prodigios de vegetación se deben al Nilo.

—Tanto más,—añadió ella,—cuanto que el agua acarrea siempre su limo, y el riego, por consiguiente, sirve además de abono á estas arenas.

—Perfectamente. Miss Gracia se interesa ahora por los abonos.

—Sé hasta cosas que vos ignorais, amigo mio; si teneis la bondad de seguirme, os enseñaré un molino que os dejará estupefacto.

Seguila, y nos condujo, orgullosa del papel que desempeñaba. Ahmed la seguia con éxtasis sin perderla de vista. En un rincón de la cerca abrió la puerta de un cobertizo, bajo el cual dos camellos movian una piedra de molino de granito sobre una materia espesa y blanquecina.

Lo primero que hicimos fué reir á carcajadas ante aquel molino primitivo; pero miss Gracia, sin desconcertarse, dijo:

—El mecanismo no es nuevo, ¿pero qué pensais de la materia?

Najac cogió un puñado de aquel barro polvoriento.

—No es harina ni yeso,—dijo.—Parecen huesos molidos.

—Justamente. Ese felah, amigo nuestro, oye repetir desde hace diez años que al suelo de Egipto le falta fosfato de cal, y ha notado en sus viajes que el desierto está sembrado de osamentas. Las caravanas no trasportan los cuerpos de los animales que mueren; lo más que hacen es despojarlos. Las hienas, los chacales y los buitres les quitan la carne, y esta operación se repite hace tantos siglos, que la fila de esqueletos señala los caminos. Ahmed se ha tomado el trabajo de explotar esta mina á cielo descubierta que todo el mundo desdeñaba. Ha recogido todos los huesos que habia en el valle que se extiende de Keneh á Koisseir, y hé aquí un fosfato de cal que no le cuesta más que el transporte.

—La señorita olvida, añadió Ahmed, que la fabricación del negro animal para las refineras de su alteza me indemniza ampliamente todos los desembolsos.

—¡Iba á decirlo.

—Perdonad, y ahora, si salimos á campo raso, esta señorita os enseñará los trigos que con el fosfato han crecido en los arenales.

No exageraba nada; el trigo estaba ya casi granado en Keneh, y una docena de muchachos felahs, dirigidos por un contramaestre de diez y seis años, acababan de segar un campo de cebada. En toda la extensión de las cuatrocientas veinte hectáreas habia desaparecido la arena amarilla bajo una capa de fertilidad formada por las más diversas plantas. El principal cultivo parecia ser el de ricino; en aquellas latitudes no es tan herbáceo como en las nuestras, llegando á hacerse un arbolillo. Miss Gracia nos dijo que su profesor le sembraba en las tierras más secas y más pobres, y que una hectárea de ricino daba un producto igual ó superior al de la mejor cosecha de trigo.

—Toda la dificultad consiste,—nos dijo,—en la recolección, que dura casi todo el año y que exige multitud de personas diestras é inteligentes.

La excursión se prolongó tanto cuanto lo permitió la luz del día, y cuando los borricos nos condujeron á la ciudad, hacia ya una hora que habian disparado el cañon del Rhamadan.

Nos dieron de comer con música, pues parece que así lo exige la costumbre en Keneh. Toda una parte del selamlik, donde comíamos, ocupábanla los gacetas, esa especie de gitanos de ambos sexos que bailan, cantan, rascan una especie de calabaza con cinco cuerdas y hacen todo lo que conviene al recreo del prójimo.

Poco diré de la comida. Du-Locle contó cuarenta y cuatro platos distintos, desde la sopa hasta los postres, y la música intimidó el apetito de Najac. Levantóse nervioso y como si el que tocaba la calabaza hubiese restregado el arco durante dos horas sobre su columna vertebral. Segun costumbre, em-

pezó el baile con los chibuks y el café. Por primera vez presenciábamos el trabajo de las almas, y unánimemente deseamos que fuera la última. ¡Qué desilusión! Cuatro criaturas pesadas, gruesas, más bien feas que bonitas, se adelantaron con castañuelas en las manos y empezaron á hacer cortosiones con todo el cuerpo sin mover los pies del suelo, unas veces cogidas de las manos, otras sueltas y haciendo gracias estúpidas, como la de quitaros el cigarro de la boca, beber en vuestro vaso y sobre todo pedir el bakchich.

¡Si al menos fueran bellas ó siquiera pasaderas! Pero así como hay tanta poesía en la pobre felah mal vestida, desnuda de pies, con el cántaro sobre la cabeza, cubierto el rostro con un trapajo negro y el cuerpo con una camisa azul, así tambien repugnan estas criaturas, envueltas en sus ropas de seda, llenas de alhajas, que cuelgan cantelleando desde la altura de sus cabellos hasta su ancha cintura, á lo largo de un cuerpo vacilante y mal formado. Los pies desnudos de las campesinas no pueden ser más finos; las patas de las almeas con sus medias casi blancas y sin zapatos nos parecen horribles. Acaso los medios de que ellas se valen no podian desarrollarse por la presencia de las inglesas y las instrucciones de Ahmed. Verdad es que no bailaron ni la abaja ni el tapis, pero niego que puedan divertir durante cinco minutos á un hombre delicado, y las preciosas alhajas con que cubren sus horribles cuerpos no pueden ser más que productos del óbolo acumulado de camelleros y gente ordinaria.

Miss Gracia y sus amigas las miraban con admiración al principio y despues con fastidio, pero sin marcado disgusto. Nosotros, que comprendíamos la significación de su mimica, nos aburríamos enseguida. Mr. Longman sudaba la gota gorda. Me incliné á su oído y le dije:

—¿Pero cómo diablos nos ofrece Ahmed este espectáculo?

—Esculpamía,—contestó,—habia leído en mi guía que las bailarinas de Keneh son divinas; y habiéndole preguntado dónde podríamos verlas, me dijo: «En mi casa; ése es siempre el postro de toda comida de ceremonias».

—Pues lo que es él no se divierte más que nosotros. ¿Vamos á aconsejarle que las eche á la calle?

—¿Lo podrá hacer? Hé ahí muchos amigos que llegan por todos lados para gozar de la fiesta. Parece que no se ha convidado á nadie, pero desde los amigos íntimos hasta los simples conocidos, todo el mundo entra en la casa desde que ha visto luces en ella.

(Continuará.)

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID. OBRAS DE SHAKSPEARE. 10 reales cada tomo en toda España. Otelo.—Mucho ruido para nada... 1 tomo. Romeo y Julieta.—Como gustéis... 1 tomo. El Mercader de Venecia.—Medida por medida... 1 tomo. La tempestad.—La noche de Reyes... 1 tomo. Hamlet.—Las alegres comadres de Windsor... 1 tomo. Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID. BIBLIOTECA ARTÍSTICA. Pougain.—Vida y obras de Vichito Bellini, un tomo en 8º... 8 rs. Peña y Gofi.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana»... 4. Araujo.—Los museos de España... 8. Lavina.—La catedral de León... 8. Enrique Gil.—Poesías líricas... 8. Revilla.—Vida artística de Maiquez... 8. Lucente.—Impresiones... 8. Esperanzas y recuerdos... 8. Espronceda.—Páginas olvidadas... 8. Correa.—Rosas y perros... 8. Leguina.—Recuerdos de Cantabria... 6. Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana... 4. Don Fernando el Emplazado. ópera española... 4. Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven... 16. Fetis.—La música puesta al alcance de todos... 16. Siemprevivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes... 8. Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical... 8. Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los juéves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicación, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical.

El precio de la publicación viene á ser OCHO REALES AL MES

Es decir, que demos al suscriptor por lo ménos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideración, y contando sólo la música, nuestros suscriptores van á tener cada página de buena música por lo ménos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Trimestre, Semestre, Año. Rows: En Madrid y Provincias, En Portugal, En el Extranjero.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados. Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administración: Campomanes, 8, Madrid.

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud. A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS de E. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital.

ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y lacónismo la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía. Un tomo en 8º, de 100 páginas, 3 reales ejemplar en holandesa. COMPENDIO DE HISTORIA SAGRADA. — Obra aprobada para texto por la autoridad eclesiástica, y por real orden de 5 de Mayo de 1879, adoptada en muchas escuelas y recomendada por toda la prensa. En este compendio se sigue el orden de todas las colecciones de láminas conocidas, para que pueda aplicarse el método intuitivo; explicando cada pasaje primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposición, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8º, de 275 páginas, 4 rs. ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA DE ESPAÑA, aprobado para texto por real orden de 5 de Mayo de 1879. En este compendio se sigue el orden cronológico hasta el reinado de Alfonso XII, y por pasajes con arreglo á todas las colecciones de láminas conocidas, y con el mismo procedimiento que la Historia Sagrada, primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlas fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposición, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8º, de 162 páginas, 4 rs. el ejemplar en holandesa. ARITMÉTICA, aprobada para texto por real orden de 1.º de Marzo de 1879. Comprende la numeración, enteros, divisibilidad de los números, máximo común divisor, mínimo múltiplo común, fracciones ordinarias, decimales, denominados, sistema métrico, potencias y raíces cuadradas y cúbicas, razones y proporciones, reglas de tres, compañía, aligación é interés. Un tomo en 8º, de 92 páginas, 2 rs. ejemplar en rústica. Se hallan de venta en las principales librerías. Dirigiéndose al autor, Fuencarral, 84, Madrid, se hacen grandes rebajas.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Vinda de Menchero, Isabell II, número 1; Gar. erá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LAS BODAS REALES

Con este título va á publicarse muy pronto un interesante folleto de actualidad con noticias, artículos y bonitas descripciones referentes al regio enlace. Los industriales, comerciantes y artistas que deseen insertar en el mismo el anuncio de sus casás, pueden remitirle antes del día 24 á la imprenta de D. Francisco Nozal, Huertas, 70, donde se darán más detalles. La primera tirada será de suarenta mil ejemplares.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 147, guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarró, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calcestrós, 1; Palencia, Mayor, 106, principal; Santander, Blanca, 10, granterías; Sevilla, Sierpes, 6; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco ea toda España. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 25 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

ANUNCIOS

EN LA GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 36, en grésulo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.